敫

和市民的文化盛宴。全国400多家出版发行单位 将集中展示展销中国好书、榜单畅销书等7万余 种精品图书;长江文创、荆楚文创、出版文创、高校 文创等全国100多家文创单位将集中展销近万种

色和时代气息亮相,集中展出图书万余册。还同 步开展系列活动,涵盖新书发布、专题讲座及出版 座谈会等。湖北省新华书店和武汉市新华书店旗 下400多家实体门店和线上网店将同步举办"书 香长江"惠民购书月系列文化惠民活动。武汉市

本届展会还将邀请陈晋、莫砺锋、杨冬权、영 贵祥、张平、陶正明、纪连海、马伯庸、刘玉堂、戴建 业等80余位知名学者和作家,举办新书发布、文 化讲座等系列活动。邀请全国知名新媒体文化博 主、作家、评论家,举办新媒体文化博主大会,发布 "新媒体文化博主影响力榜单",启动"百位博主共

"第一位航空英烈" 刘云牺牲在武汉

《武汉英烈》讲述鲜为人知英雄故事

长江日报讯(记者叶飞艳 通讯员胡劼)9月 16日,由中共武汉市委党史研究室组织编写。 武汉出版社公开出版发行的《武汉英烈》正式发

武汉是一座具有光荣革命传统的英雄城市。 《武汉英烈》一书通过人物传记的形式,生动讲述 革命先烈用生命捍卫信仰、用牺牲坚守初心、用 热血谱写华章的光辉事迹。收录的52位武汉英 烈共同构成了一幅巨大的红色群像,串联起了武 汉在创立中国共产党、发动中国工人运动、创建 人民军队、推动中国革命走上武装斗争和土地革 命道路、发动全民抗日救亡运动等方面不可磨灭

记者翻阅《武汉英烈》发现,书中人物收录兼 具代表性与丰富性:既涵盖向警予、林祥谦、夏明 翰、施洋等家喻户晓的革命先驱,也收录了"第一 位航空英烈"刘云、"坚贞不屈的女工领袖"王小 妹、"播火宁襄、笔战赤都的革命斗士"谢定远等鲜 为人知的英烈故事,甚至一些英烈人物传记是首

"第一位航空英烈"刘云的事迹尤为动人。史 定格在武汉的革命征程中。

武汉市委党史研究室主任张学锋表示,《武汉

2025 长江文化艺术季 长江日报讯(记者李 煦 叶飞艳)一江文脉贯古 今,千年书香汇长江。9 月19日至21日,"书香长

"2025长江文化艺术季" 12 项主体活动之一。本 届阅读周活动以"悦读长 江 智汇支点"为主题,由 湖北长江出版传媒集团有 限公司、长江出版传媒股 份有限公司、湖北省出版 物发行业协会、武汉出版 集团有限公司主办,湖北 省新华书店(集团)有限公 司、武汉市新华书店有限 公司承办,前后持续一个 多月,其中最为重磅的活 动是"书香长江"阅读周• 武汉书展和10月24日一 26日举办的第20届华中 图书交易会

江"阅读周·武汉书展将 在武汉国际会展中心举

"书香长江"阅读周• 武汉书展采取"全省全域 联动、线上线下一体"的办 展模式,线下设立1个主 会场和 15 个市州分会 场。主会场展馆总面积将 达到2万平方米,按照"让 阅读活起来、让文化动起 来、让品牌立起来"的办展 理念,打造六大特色展区 集群,从图书文创展陈、文 化交流、阅读推广、创意体 验、文化惠民等层面,将 "书香荆楚·文化湖北"全 民阅读活动引向深入,让 展会成为城市的阅读节日

特色文创产品。

武汉出版集团主展区将以鲜明的地域文化特 新华书店将投放100万元惠民书券

荐好书"年度计划。

的功勋

料记载,刘云1922年在法国学习航空机械专业时 加入"旅欧中国少年共产党",曾入黄埔军校第一 期学习。1930年6月,刘云回国后不久,受中央军 委派遣,来到武汉,任中共中央长江局军委委员兼 红军总参谋长,以商人、教员等身份作掩护,出入 武汉三镇,积极开展革命工作。1930年9月2日 刘云不幸被捕,6日牺牲,时年26岁,将生命永远

英烈》是盘活"红色家底"、撰写"红色家谱"的又一 次深耕细作,既是对武汉红色文化资源的深度挖 掘与传承利用,也是缅怀革命先烈、赓续红色血脉 的重要实践,更是弘扬三大精神、助力支点建设的 具体行动。

汉正街街道办事处相关负责人指 出,片区业态仍以手工和小机械服装 制作为主,生产与居住功能混杂,消防 隐患突出,"但因历史遗存丰富,不能大拆大 建,更新难度较大" '在当下城市更新进程中,如何对汉正 街历史文脉与汉正精神进行传承,如何对区 域的传统风貌特色重新定义与表达,如何因地制宜 地推动'旧'产业升级,如何有效改善区域混杂的环 境与破旧的空间,是新安九如片区改造的核心问 题。"武汉市规划研究院规划师朱婷文告诉记者。 今年6月27日,市自然资源和城乡建设局、硚口区人民 政府联合组织成立院士领衔的汉正街市场区域有机更新专 家顾问团,共同探讨这一问题。 市自然资源和城乡建设局用地规划处工作人员郝晓芳 告诉记者,新安九如片区的城市更新规划组织开展了国际 方案征集,自征集公告发布以来,共收到23个团队共42家 国内外知名机构报名。 9月1日,专家评审会正式确定,由大象建筑设计有限 公司、杭州天目里商业管理有限公司联合提交的"汉正街 上"方案中标。该方案提出的"交通、肌理、风貌、运营"四维 朱婷文告诉记者,方案以片区内13条历史街巷为骨 架,对部分街巷通过底层架空的方式拓宽,对部分较狭窄的 街巷,在中间形成小广场,如同"扎针灸",疏通已经淤塞的 建筑组团,在其内部预留"气眼",以特色路径串通"气眼", 形成"灵感之环"。通过"灵感之环"串联五个街坊—

坊、九如坊、全新坊、药王坊、二色织街区,进而细分成22个

组团,并形成药王广场、"汉正之心"等特色景观,在组团的

集中更新中,形成互相联系、共享开放的空间。方案强调通

过人才引进和产业链优化,提高服装原创设计存活率,打造

成片区的更新详细方案,"这里未来将形成城市记忆的载体

长堤街

和开放共享的空间,开启传统武汉的当代表达"。

朱婷文介绍,目前,在该方案基础上,将进一步整合形

"文商旅融合的国际人文观光地"

城 服装设计制版工作室"门口,柏朝红拉开卷闸门,开始了一天的 工作。18平方米的工作室里,他翻开订单本,划出当天需优先 市 完成的样衣,软尺、划粉、棉布在他手中如笔游走,熟练得像在 更新 在这里做了十年服装制版,柏朝红对街区的未来充满期 -新安九如片区,即将迎来一场"留改"并举的城市更新。 9月1日,汉正街新安九如片城市更新经专家评审会,初步 确定了更新方案——不搞大拆大建,通过保留街巷肌理和历史 进 建筑,以改造提升推动区域整体升级,打造武汉最具时尚感、最 具文化多元性的特色街区。 作为汉正街历史最悠久、风貌最鲜明的区域,新安九如片

长江日报记者范芃 摄

街

腹

地

青石板巷里藏着武汉"城市年轮"

的更新标志着整个汉正街区域转型升级进入实质性阶段。

■长江日报记者汪文汉 实习生吉歆焱

清晨7时,阳光斜照进汉正街新安九如片区,九如巷"天成

空中俯瞰汉正街新安九如片区。

"这里真是一个阅尽人间烟火的好去处……支起四脚凳 绞五七线的家庭妇女,端着饭碗串百家的中年男人,攥着五毛 钱一根的土豆条跳皮筋的小孩,很多20世纪80年代初期的市 井图在这里全都'昨日重现',市井生活气息让人亲切到几近 窒息……"作家池莉在《自在武汉》中这样描绘汉正街新安九如

连日来,长江日报记者多次走访新安九如片区发现,街区 虽显陈旧,但历史文化底蕴却清晰可寻。

新安九如片区位于汉正街核心腹地,共有13条街巷,最长 不过150米,建筑多以三层房屋为主,一层多为作坊和经商门

从保寿硚进入,这座10米长的清代单孔石拱桥,连起了现

代商场与历史街区,也串起了汉正街商业的发展脉络。 穿过长堤街,便进入药帮大巷——片区中最宽的通道,不

足8米。电动板车锁在铁门边,两侧手工服装店密集

巷内一所幼儿园,曾是药王庙所在地,院内仍存两块清代 石碑《吴来雨卖地碑》与《张本原卖地碑》,虽字迹模糊,却真实 记录着早期的土地交易。76岁的张庆康老人告诉记者,这里原 来是药王庙旧址,后来变成了怀庆会馆,再后来就成了幼儿园

再向南深入,药帮三巷狭窄至仅容电动自行车通过,两人 并排行走都很勉强,却依旧有几家制版店在经营。向西是药帮 二巷,饮食一条街,锅铲声此起彼伏。

穿过药帮三巷,来到药帮一巷,这里有汉口现存最长的青 石板路。铺设于乾隆年间,现存约150米长,共有460多块青石

板,每块石板表面光滑,防滑刻痕仍清晰可辨。电动自行车、自 行车穿梭,脚步声、车轮声仿佛历史的回响。 -栋欧式风格的建筑伫立路边,爱奥尼克式门柱,三层楼, 墙面可见欧式浮雕图案,显得玲珑别致。这是武汉市优秀历

史建筑——中国红十字会汉口分会旧址。在与九如巷交会处, 一栋老旧的高楼是原武汉市第二色织布厂。

Y

3

药帮一巷与新安街成为丁字形结构——新安街3-27号, 是原新安书院(徽州会馆)旧址。这是一栋三层楼房屋,一楼是 服装店。记者绕道该楼背面,看到保存下来的新安书院院墙, 它由粗糙砖石构成,下方有一处碑文,记录新安书院的历史背

在大夹街与新安街交会处的百汇服装店,是一栋外观古朴 的建筑,墙体为浅灰色,建筑立面可见竖向线条设计,夹杂纹理 装饰。记者得知,这里二楼是汉剧大师陈伯华故居。

疏通建筑淤塞形成"灵感之环"

"如果说汉正街是武汉商业的根,那新安九如片区就是汉 正街的魂。"华中师范大学社会学院副教授梅志罡说。

"十里帆樯依市立,万家灯火彻宵明",清代汉正街进入繁 荣发展期,聚集了盐、茶、药材、百货、油、粮、棉花、牛皮等"八大 行",其中新安九如片区一度成为中部地区的药材集散地。

近年来,汉正街的城市更新和转型发展一直在谋划和推进 中,武汉提出,要把汉正街打造成"城市更新带动产业转型的典 范案例"。然而,新安九如片区的改造却面临挑战

硚口区汉正街道药王社区党支部书记李清龙介绍,该片区 建筑密度高、基础设施老旧,"暴雨积水现象时有发生"。



药王广场改造效果图。

链接>>>

未来10年 汉正街多片区将陆续完成更新

整体范围

·重点深化设计范围

新安九如片的改造,是汉正街区域整体升级的重要一 环。记者了解到,汉正街多片区城市更新将陆续展开。 2025年初,《汉正街市场区域更新升级方案》编制完成,

明确以"留改拆"相结合的方式,推进区域更新。

该方案提出打造"两片三路"特色亮点:除新安九如历史 风貌片外,还将对小夹片及汉正街、多福路、长堤街三条特色 道路进行提升。 交通物流也是改造重点。计划划分4个物流服务片区,

设置集中理货区,取缔露天占道经营。改造将借鉴杭州四季 青"拉包专用道"经验,利用街巷空间形成"板车通道",连接 市场与理货区,并在局部路段限行板车,提升步行体验。 朱婷文透露,汉正街市场更新是内容和空间的双渐进更

新,将分近、中、远三期实施,"3至5年完成新安九如片及核 心圈市场更新,完善周边基础设施建设,5至10年推进复星、 嘉里等片区建设,最终实现高效有序的交通体系和功能全面

"我对汉正街更新有信心",跨境电商企业武汉帝沃思科 技有限公司董事长孔琳表示,改造不仅是空间升级,还将引 发商户意识和经营方式的转型。"更新,不仅是建筑上的改 造,更需要汉正街商户在思想上更新,去主动接受新的交易 方式、经营模式等。这需要时间,但绝对是正确的方向。"

以案说法筑牢防线 防非宣传走进国航

9月11日上午,防非宣传公益讲座走进中国国际航空股 份有限公司湖北分公司。本场活动由武汉市防范和打击非 法金融活动专项工作机制办公室指导,武汉市黄陂区财政局 (打非办)、国家金融监管总局黄陂支局、国航湖北分公司承 办,现场约100名企业员工参与活动。

本场活动由防非宣传公益讲师、湖北银行江汉支行风险 管理部负责人白一洁经理主讲。现场向观众展示当前银行 在售正规理财产品,年利率仅为1%~3%且不构成保本保息 承诺,并向观众提问,如有理财项目承诺保本且有10%以上 的年化收益,这样的项目可以投资吗?现场企业员工纷纷摇 头,并称"害怕被骗"。随后,以几则新闻报道短视频展示了 各种常见的非法集资形式,如"云养殖""以房养老""黄金投 资理财"等,深入剖析了多种非法金融活动骗局,并强调非法 集资的外在形式千变万化,但其内核本质是不变的。只要认 清非法集资的三大特征——非法性、利诱性、社会性,就能有 效识别防范非法集资陷阱。

在科普"四看三思等一夜"等防风险方法时,建议从项目 资质、宣传对象、自身金融意识和经济实力等方面进行全方 位考量,并冷静一夜再做决定。对遇到的骗局可向当地公安 部门报警,并现场展示了微信公众号"武汉处非"菜单栏中的 "线索举报"栏目和黄陂区的非法集资线索举报方式,鼓励大 家遇到可疑线索可以积极举报。

活动最后"卡通表情猜词"的小游戏引发了全场的热情,大 家一边猜词答题一边强化理解,"参与非法集资小心鸡飞蛋打"

"别贪心,千万不要见钱眼开""陷入非法集资就欲哭无泪"等警 示语以趣味的形式进一步加强了现场观众对非法集资的认知。 中国国际航空股份有限公司湖北分公司员工代表表示,

在工作岗位上,飞行安全是航空公司的首要任务和核心责 任,回到家中,守护家庭的财产安全也同样非常重要。这样 一堂深入浅出的防非宣传课,既学到了理财知识,又敲响了 防范警钟,今后也会继续向家人朋友宣传防非知识,确保家 庭财产不受非法金融活动的侵害。